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Sărbătorirea d-lui Vaida-Voevod

ia idim  iif t s lf t  n A n i deli M
,La graniţa de Vest am avut 

Duminecă un mere praznic al 
afirirării conştiinţei naţionale. 
^Oradea, capitala faimoasă a 
fărădelegilor opresorilor de odi
nioară ai Bihoriei, a piimit în 
această zi memorabile, — când 
s’au împlinit 18 eni dela procla
marea în cemera ungară de că« 
fră d l dr. Al. Vaida*Voevod a | 
ruperii Ardealului şi a Bănatu- 
lui de Ungaria, — zeci de mii 
de fii ai Bihorului, cari au ma
nifestat într’o impresionantă ţi
nută şi cu o rară însufleţire 
vrerea lor fi rbinte ca România 
întregită după atâtea suferinţe 
seçulere şi jertfe de sânge să 
devină de fapt patrimoniul sfânt 
al neair.ului românesc.

După pelerinajul pios la mor
mântul lui dr. Aurel Lazar, în a 
cărui casă s’au întrunit acum
18 ani conducătorii neamului 
românesc, cari au formulât de
claraţia cetită în parlamentul 
dela Budapesta şi după servi
ciile divine oficiate în catedra
lele măreţe ale celor doua Bi
serici surori în prezenţa condu
cătorilor încadraţi în „Frontul 
Românesc“ a urmet în piaţa 
cea mare în faţa statuei ecves

tre a Regelui eliberator şi în 
prezenţa unei mulţimi enorme 
de spectatori, trecerea în re
vistă a celor peste 20.COO ţă
rani şi cărturari veniţi în haine 
de sărbătoare din cuprinsul ju 
deţului, ca să aclame pe vajni
cul luptător naţional de acum
18 ani, ejuns astăzi prin lupta 
şi vrednicia sa conducătorul 
suprem al „Frontului Româ
nesc“.

Defilarea, care a duret peste 
o oră a fost in punetoare şi im
presionantă. Deschisă de grupul 
mare al conducătorilor şi dele- 
geţilor cărturari sosiţi din cele
71 judeţe ale ţării spre a se 
închina lui Vaida-Voevod şi a 
aduce salutul lor fraţilor Biho
rului redeşteptat la o nouă viaţă, 
a urmat cortegiul etnografic al 
judejului Satu-Mare în frunte cu 
preşedintele dr. Bohâţel şi al 
celor 10 plăşi din jud. Bihor 
în frunte cu preşedintele dr. 
Petre Popovici, mii de oameni, 
bărbaţi şi femei, care prin cos
tumele lor variate, prin obiceiu
rile lor şi prin manifestarea 
dârză a conştiinţei lor naţionale 
au produs o însufleţire cum mai 
rar s’a pomenit.

Cum a decurs adunarea
La ora 2 d. a. a luat început 

măreaţa adunare din vasta a- 
ienă sportivă, ocupată până la 
ultimul loc de miile de ţărani.

Apariţia d-lui dr. Al. Vaida- 
Voevod în arenă, însoţit de nu
meroşi intelectuali în frunte cu 
foştii m niştri Voicu Niţescu, Em. 
Haţieganu, D. R. Ioaniţescu, V. 
V. Tilea, M . Şerban şi /. Buz
dugan, a fost salutdtă cu acla
maţii formidabile şi cu cântece 
naţionale executate de corul le 
gionarilor valahi.

Cu toate că difuzorul instalat 
s'a defectat —  fapt care pro
dusese o unanimă indignare în
cât instalatorul minoritar era cât 
pe ci să fie iinşat de mulţime, 
irebuind să se refugieze — mul- 
jimea enormă concentrându-se 
In jurul tribunei ridicată în mij
locul arenei, ,a ascultat cu sfin

ţenie numeroasele cuvântări o- 
magiind pe d l Vaida şi apro
bând prin aplauzele şi aclamă* 
rile lor expunerile făcute.

Înainte de* a lua cuvântul con
ducătorul suprem al Fr. Rom., 
au rost t cuvântări sărbătorind 
pe d-1 Vaida şi aducând salutul 
lor fraţilor dela graniţa de Vest, 
d-nii: deputat Dr. Petre Popo 
viei (Bihor), Luca Brânză (Ba
sarabia), Emil Haţieganu (Ar
deal), prof. univ. Dr. Cândea 
(Bucovina), Iouipale (Oltenia), 
deputat Ancuşa (Bănat), D. R. 
Ioaniţescu (Muntenia), dep. Vă- 
gâunescu preşedintele invalizi
lor de războiu şi d l rector G. 
Moroianu.

A luat apoi cuvântul în aplau
zele mulţimei d-1 dr. Al. Vaida- 
Voevod, spunând în résumât 
următoarele:

Discursul d-lui Alex. Vaida-Voevod
Primit cu ovaţii şi urale d-1 

Alex, Vaida-Voevod după ce a 
mulţumit d-lui deputat Popo* 
viciu, şeful organizaţiei locale 
şi colaboratorilor săi pentru 
splendida organizare a adunării 
a făcut următoarele declaraţii :

Fraţilor ! Suntem în mijlocul 
unor vremuri pline de turburare 
pentru întreaga lume. Tot ce a 
fost de realizat prin pacea din 
4918—1919 s’a destrămat, tre
buie să fim cu ochii în patru 
asupra celor ce ar putea să ne 
aducă ziua de mâine.

Despre 1 iga Naţiunilor.
Timp de 18 ani ne-em încre

zut în Liga Naţiunilor. Dar ce 
a făcut Liga Naţiunilor? Incre-

zându-ne în ea am urmărit şi 
am sprijinit tot ceeace a lucrat, 
iar astăzi pe urma acestor efor
turi nu ne-am ales decât cu în
tocmiri de contracte ajunse fără 
valoare din pricina certurilor 
statelor mari.

Italia a vrut să apere dreptu
rile la viaţă ale poporului său 
şi în acelaş timp să aducă un 
serviciu civilizaţiei ducându-se 
să poarte lumina şi disciplina 
înir’o ţară sălbatică. — ce a 
făcut însă Liga Naţiunilor? I-a 
aplicat italiei sancţiuni în felul 
cum ştiţi. Italia însă în frunte cu 
falnicul său Duce şi cu Regele 
ei, cărora le urăm viaţă lungă, 
nu s’a speriat, ajungând astfel 
la izbândă.

A venit apoi cancelarul ger
man şi a declarat că Renama 
fiind pământ german trebuie 
stăpânită de administraţia ger
mană şi ocupată de armata ger
mană. Dupăce a trecut la faptă, 
Liga Najiunilor a tscut şi a în
ghiţit. De altfel d-1 Hitler n’a în
treprins altceva decât ceeace 
am fi făcut şi noi, dacă ni s’ar 
fi spus că în Biharia să nu în
tre armata Rcmână.

In toate aceste frământări să 
vedem care este atitudinea ade
văratei Franţe, credinţa france
zilor de baştină şi de inimă. 
D-1 Alex. Vaida Voevod citează 
din programul „Crucilor de 
Foc“, în care se declară ca 
Franţa nu se va lăsa înşelată 
şi la neuoie va denunţa legătu
rile cu Liga Naţiunilor. Ce în
seamnă toate acestea? că tre
buie să ne încredem în forţa 
noastră, în vigoarea armatei 
noastre şi în isteţimea noastră 
(Aplauze).

Avem de curând sub acest 
raport pilda Belgiei care prin în
suşi glasul^Monarhului ei s’a de
clarat pentru neutralitate, iar 
dacă totuşi va fi silită să ridice 
armele, să nu jertfească sân
gele copiilor ei pentru altă 
cauză decât cauza belgiană.

împăcarea franco-germană.

Ce am zis eu în adunările 
noastre? Nu am zis altceva de
cât că noi ţările mai mici, de 
care însă cei mari au multă 
nevoie, trebuie să aruncăm în 
cumpănă toată influenţa de care 
dispunem, spre a se ajunge la
o împăcare între Franţa şi Ger
mania. Această împăcare va a- 
duce siguranţa păcii şi va înlă
tura grozăvia măcelului.

Datoria M icei înţelegeri.
Noi, statele mici, Jugoslavia, 

Cehoslovacia şi România, să 
ne închegăm într’un mănunchi 
puternic de care toată lumea să 
trebuiască sâ ţină seamă şi să 
negociem pacte de neagresiune, 
ca să nu fim expuşi jertfelor 
inutile de sânge şi de tinereţe. 
Asta am spus eu... şi mi s’a a- 
runcat în faţă că sunt mussoli- 
nist, hitlerist şi mai ştiu eu ce. 
De ce această acuzare, când 
eu, oricâtă admiraţie aş avea 
faţă de astfel de oameni, nu 
m’am inspirat dela nimeni o 
viată întreagă decât din trebu
inţele vitale ale neamului ro- 
mânesc.

„Marii aliaţi".
Cine sunt cei cari mă acuză ? 

Sunt risipitorii de vorbe cari ne 
tot zăpăcesc cu „marii noştri 
aliaţi“.. Ce este însă cu a- 
ceşti „marii aliaţi* ai noştri? 
E drept, i*am avut în timpul răz
boiului, dar ce mai aveam noi 
acum dela Franţa, — şi rog pe 
d-nii ziarişti să noteze — dela 
Franţa care trimite muniţii şi 
avioane Spaniei bolşevice ca 
să poată sdrobi şi pune în lan•

„Când am pornit iup’a pe care o purtăm acu r, loti poli* 
tlclanil erau împotriva irea. Asi vedem că Jtcate paradele ciu
pesc din programul şi din zestrea de Idei a Frontu ui Româ* 
ncsc*

Dia discursul d-lui ÀL. V i  ID A -Y O E V O D  
rostit Duminecă la Oradea.

furi întreg poporul creştin şi 
naţienalist de acolo. Cari sunt 
obligaţiile noastre reciproce pen
tru securitate căci eu cunosc 
politica externă a ţării pentru 
că am fost şi ministru de ex
terne. Vă mărturisesc că nu ştiu 
nimic de existenţa acestor pacte 
de securitate. Realitatea crudă 
este că nu avem tratate de se
curitate cu nimeni, Suntem lă
saţi la forţele noastre proprii şi 
la vredincia noastră de a ne a- 
păra în caz de primejdie.

Antirevizionismul P. N.-Ţ.
La Satu-Mare s’a ţinut, săp

tămâna trecută, adunarea unui 
partid, ale cărui rămăşiţe caută 
întotdeauna apa cea mai tul
bure pentru a putea pluti la 
suprafaţă. Este partidul care 
ne-a eliminat pe noi din ca« 
drele lui pentru că am cerut ca 
România să fie a Românilor. 
(Strigăte violente: jo s  partidul 
naţional-ţărănesc l) S’au adunat 
Ia Satu-Mare toţi conducătorii 
acestui partid, ascunzându*se 
după faldurile steagului Ligii 
Antirevizioniste, pentru că nu 
mai aveau cu ce veni în fsţa 
poporului.

Apoi vă întreb, fraţilor, este 
cu cale ca un partid, care se 
pretinde de guvernământ, să re
curgă la trucuri de acestea pen
tru a mai putea ţine întruniri în 
care să înjure pe celelalte par 
tide ?

Este cineva între noi sau în
tre d*v. pentru revizuire ?

(Mulţimea răspunde: nul)
Discuţia aceasta cu revizuirea 

pare că vrea să între şi ea in 
veşnicie. Noi ştim cu toţii că 
Liga Naţiunilor ar trebui să mai 
trăiască cel puţin o sută de ani 
şi să clocească difente formule 
pentru a putea realiza revizui
rea. Actualmente articolul 19 al 
pactului Ligii interzice revizui
rea dacă chiar numai un sin
gur stat dintre membrii Ligei se 
va opune, iar pe calea armelor 
Liga nu poate face nimic pen
tru că nu dispune de armata. 
In acest caz însă, care ar fi 
partidul sau ministrul român, 
care ar vrea ca graniţele ţării 
să fie revizuite?

Iată de ce partidul naţional- 
ţărănesc nu poate să se de
clare antirevizionist, uzurpând, 
expropriind pe seama sa o stare 
de suflet care este a întregei 
naţiuni/ (Aşa e l )

Un ţăran strigă : vrem să în
tindem graniţa până la Tisa /

D-1 Vaida răspunde: Suntem 
până la Tisa în Maramureş. Noi 
nu vrem să luăm ce este al 
altuia, dar vom şti să păstrăm 
până la ultima fărâmă ce este 
al nostru.

C e facem noi?
Ţara noastră se află însă, în

tr’o situaţie destul de grea. A- 
vem pre*o 20 de partide poli
tice, cari nu pot pricepe intere
sele adevărate ale naţiunii. A- 
vem politiciani vânduţi şi avem 
minoritari de toate speciile în
tre cari se află şi foarte mulţi 
de aceia ca proprietarul firmei 
care a stricat megafonul pentru 
ca să nu se poată vorbi azi 
aici zecilor de mii de ţărani 
despre actul de rupere a Ar
dealului din ghiarele robiei mi

lenare. ( Mulţimea huiduieşte pe 
antreprenorul vizat)

Dela Traian şi până ezi am 
rezistat fără megafoane şi nu 
am pierit. Cei cari sunteţi mai 
aproape şi auziţi, spuneţi-le tu
turor ce s’a întâmplat azi aici 
şi ce comandamente s’au dat 
pentru mântuirea neamului.

In 1918 naţiunea română din 
Ardeal era trimisă pe front. La 
Budapesta eram eu şi răposaţii 
Cicio-Pop şi T. Mihali, cu cari 
am venit aici la Oradea, în casa 
lui Aurel Lazar. Ne-am întrunit
14 inşi dintre cari numai 8 a- 
veam drept de vot în comitetul 
naţional şi am hotărât în numele 
întregului popor românesc des
facerea de Ungaria şi ruperea 
lanţurilor sclaviei, (Aplauze for
midabile) .

Ne-am înţeles pentru că ştiam 
că nu există nici un fsuflet de 
român care să fie împ >triva. 
Aşa trebuie să ne .înţelegem şi 
azi. Noi de noi trebuie să ne 
făurim şi să ne apărăm ţara, nu 
Liga sau nu ştiu ce pacte pe 
hârtie. Să stăm uniţi în Mica 
Antantă şi să fim atenţi la mer
sul vremii pentru că viaţa nu 
stă pe loc. Sub conducerea &• 
nergică a M  Sale se vor găsi, 
la caz de primejdie, oameni po- 
itici cari vor şti ce trebue sâ 
facă ori câte piedeci ne vor 
sta în cale. (Aplauze prelungite).

Vom face, ca şi azi, când ne- 
având megafon, ne-ăm urcat pe 
mese, pentru a putea vorbi po
porului; ne-am acomodat după 
curentul vântului pentru a nu 
ni se pierde vocea. V ’am spus: 
Front Românesc, încolonaţi*?ă 
de partea cealaltă a arenei şi 
v’aţi executat ca o divizie de 
soldaţi.

Tot astfel trebuia să meargă 
lucrurile şi în politica internă şi 
externă. (Aprobări).

„Mi-am făcut datoria“.
In 1918 în Budapesta mi-am 

dat seama că în triunghiul morţii 
din Moldova nu se ştie ce va 
mai aduce ziua de mâine şi ca 
nu mai trăia puternică decât 
speranţa în dreptatea dumneze
iască a neamului nostru. Volun
tarii se aflau în Siberia, "ostaşii 
pe toate fronturile, iar poporul 
fără lumină. A trebuit atunci un 
glas care să anunţe România 
Mare. Şi când eu am făcut a- 
cest lucru, nu a fost curaj din 
partea mea, ci împlinirea dato
riei. Unii şi-au făcut datoria pe 
front, înfruntând moartea în cale, 
eu mi-am făcut datoria în con
diţii asemănătoare în Camera 
din Budapesta. (Aplauze şi urale).

Când am pornit la lupta pe 
care o purtăm acum, toţi politi- 
cianii erau împotriva mea. Azi 
vedem că toate partidele c’u« 
pese din progr mul şi din zes
trea de idei a Frontului Româ
nesc. (D l Vaida citează, în a- 
ceastă privinţa, câteva pasagii 
din discursurile naţional-ţărăniste 
dela Satu-Mare). Spunând lucru
rile acestea se pare că nu le-au 
spus conducătorii partidului na
ţional-ţărănesc, ci eu. (Aplauze 
formidabile şi ilaritate)  Toţi a• 
ceşti^domni mai înainte cu un 
an spuneau, că eu sunt acela 
care pun în pericol România 
supărând prin acţiunea mea de
mocraţia şi Liga Naţiunilor»
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Ecouri de presă*( Voci: Do. aţi août dreptate!)
In continuare d*l Vaida enu

mera zestrea de bogăţii cu cari 
s’a alipit Ardealul de România. 
Toate aceste bt>gă}ii spune d-sa 
se află în mâinile streinilor. 
Daca bei o bere, dacă î|i cum* 
peri unelte, banul tău se duce 
aici în Iară la străini, iar do* 
bânda lui la capitaliştii din 
Budapesta. Granifele să le apă■ 
răm, frafilor, dar să ne apărăm 
şi buzunarele. (Aplauze forrni 
dabile !)

Toate bogăţiile trebuie să fie 
ale poporului românesc în 
dreaptă proporţie. Pentru a a- 
junge la aceasta ne trebue dra• 
goste, credinţă şi spirit de jertfă 
şi luptă,

Plecarea guvernului.
Tare este credinţa mea, că 

Frontul Românesc va fi biruitor 
şi că în curând va trebui să 
pună umărul pentru a scoate 
din noroi carul înpotmolit al 
Statului. Dar cu toate acestea 
nu trebuie să fim pripiţi.

Dacă Majestatea Sa Regele 
m’ar întreba azi, de vreau să 
viu la putere, I*aşi răspunde: 
dacă au rămas atât de mult li* 
beralii la putere mai tine-i, Ma- 
jestate, puţin de tot, ca să ve* 
dem ce se întâmplă în acest 
timp în Spania, în Franţa, în 
Belgia, etc.

Nu este bine ca tocmai a* 
cum. când lumea întreagă e în 
fierbere, să ridicăm naţia în pi
cioare trezind vrajba. (Mulţimea 
strigă: Să plece liberalii! Ne 
iau pernele din casă).

Mie îmi pare bine de izbuc
nirea d*voastră Este însă, o 
vorbă care spune: când unul 
trage să moară, să-l laşi să 
moară, căci altfel, dacă te a* 
propii prea mult de el, te afli 
în primejdia, de a te molipsi şi 
tu de boala lui. Liberalii nu mai

Domnilor şi fraţilor,
Vă mulţumesc că v-afi pre

zentat într’un număr aşa de mare*
Se împlinesc azi optsprezece 

ani de când conducătorii Ro* 
mânilor din Ardeal, aici în O* 
radea,] au redactat declaraţia, 
prin care Ardealul a fost des* 
făcut de către Ungaria, având 
să’şi îndrumeze liber şi inde- 
pendent destinele sale.

Prin aceasta Oradea şi Biho
rul au adăugat încă un act mare 
istoric la marile acte nationale, 
petrecute în acest colt de tară 
Decaraţia redactată aici a fost 
apoi cetită în ziua de 18 Oc- 
tomviie în parlamentul ungu 
resc de către d-1 dr. Alexandru 
Vaida-Voevod.

Declaraţia era făcută în nu
mele întregului neam românesc 
din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramurăş. Ea se rezima pe 
conştiinţa şi era fructul conştiin
ţei unanime a acestui popor. 
Oraţie acestei declaraţii, Marile 
Puteri au putut să consimtă în 
temeiul principiilor wilsoniene 
la voinţa de autodeterminare a 
poporului nostru.

Astăzi acelaşi conducător de 
neam, d l dr. Alexandru Vaida- 
Voevod, după 18 ani, vine să 
spună în numele unanimităţii 
poporului românesc, că hotărâ 
rea dela 18 Octomvrie 1918 
este vecinică şi că nici o pu 
tere pământeană nu o va putea 
desface. Cuvântul d lui Vaida, 
rostit astăzi aici în fata d voustră, 
în fafa tării şi în fata lumii în
tregi, este cuvântul hotărât şi 
neclintit al unanimităţii conştiin
ţei româneşti, ai voinţei natio
nale. Miile de Români, cari v-aţi 
adunat aici, aţi venit să întăriţi 
prin glasul d-voastră, prin ade- 
siunea şi prin voinţa de fer a 
d'voastră, acest cuvânt.

Prin acest cuvânt, d*l dr. Al. 
Vaida-Voevod, care este şi con
ducătorul Frontului Românesc, 
proclamă, după desrobire^a po 
li ii ca şi hotărârea de desrobire 
economică şi socială a popo
rului românesc. E a doua des* 
fobire, pe care conducătorul şi

au mult. Ministrul lor de externe 
care este un om detaşat de po
liticianism, plutind deasupra lor, 
mai are câteva treburi de aran
jat în chestiunile externe şi în
tărirea relaţiilor noastre cu Mica 
Antantă şi după aceea facă-se 
voia d-voastră. ( Aplauze necon• 
ten i te).

Porunca Suveranului.

Dar alta este întrebarea pe 
care v-o pun frtfilor. Atunci 
când va suna ceasul, întregul 
Bihor va fi oare cu noi ? Lângă 
d-voastră, zecile de mii cari aţi 
fost azi aici, vor veni sutele de 
mii de tirani pentru a asculta 
de poruncile „Frontului Româ
nesc*? (Mulţimea răspunde : 
Toată fara este cu Frontul /?o- 
mânescl) Vă faceţi fiecare din 
voi apostoli ai Frontului Româ 
nesc ? (Mulţimea răspunde: Tofi 
oom porni la luptă I)

Fiecare ţăran este dator să 
facă propagandă. Ca un singur 
om, tot neamul românesc tre
buie să se ridice în picioare, 
când porunca Majestâtii Sale 
ne va chema, să ne facem da
toria pentru a duce tara ia în
florire şi pentru a apăra fron
tierele noastre !

Vă mulţumesc încă odată pen 
tru numărul c re v’aţi prezintat 
aici pentru sufletul dv. entuziast, 
pentru creşterea naţionalistă pe 
care o daţi copiilor pe cari i-am 
văzut defilând. Bunul Dumnezeu 
ne va da în curând ziua de 
praznic, când o Ro nâ »ie a Ro
mânilor îşi va putea da toată 
măsura puterii sale sub oblă 
duirea înaltă şi spre mai marea 
glorie a neamului şi a Majes- 
tä{ii Sale. (U  aie forrni dabue ta 
adresa M . >. R  gAui),

Ultimul orator a fost d*l Dr. 
Voicu NifeSi-u, care a spus în 
rezumat:

najia care’i urmează, e hotărâta 
să şi* o dea.

Pe când d*l Vaida-Voevod 
făcea în parlamentul unguresc 
istorica sa declaraţie, mulţi din 
fii Ardealului se găseau în di
verse ţări streine. Noi, cari ne 
găseam în Siberia, luând cu
noştinţă de declaraţia din par* 
lamentul unguresc, am procla
mat în oraşele Celiabinsk, Kur* 
gan şi Petropavlosk din Siberia, 
unde se gâsia o. ganizat al II iea 
Corp de voluntari transilvăneni, 
bănăţeni şi bucovineni, desfa
cerea Ardealului, Bănatului, Cri- 
şanei, Maramureşului şi Buco
vinei de călre Ausiro*Ungaria 
şi adăugam hotărârea neclintită 
a voluntarilor de a uni aceste 
provincii cu Româma-veche sub 
sceptrul regelui Ferdinand.

Vă muljumim vouă tuturor fra
ţilor din Vechiul Regat, cari 
ne-aji dat prin jertfa în veci 
neuitată a ostaşilor noştri pu
tinţa de a ne redobândi liber* 
tatea naţională. Vă mulţumim şi 
vouă, fra(ilor basarabeni şi bu 
covineni, cari gemeţi sub jugul 
economic al streinitor, ce ne-au 
inundat tara, că v-aţi grăbit să 
veniţi aici pentru a da ecou 
glasului d-lui Al. Vaida-Voevod 
şi pentru a’i susţine în vo;nţa 
lui de a afirma vecinicia hota
relor. Căci d 1 Vaida a ridicat 
steagul împotriva tuturor cari 
vor ciopârţirea hotarelor tării 
noastre ca şi împotriva primej
diei cu care ameninţă comu* 
nismul.

D l Alex. Vaida-Voevod, care 
a dobândit recunoaşterea drep
tului nostru asupra Basarabiei, 
vă făgădueşte prin glasul sau, 
că aşa cum a luptat totdeauna, 
va lupta şi de aici încolo, cu 
nezdruncinată hotărâre, pentru
o face d n această ţară o tară 
cu adevărat române&scè.

Ne*a durut profund sărăcia 
cumplită, în care trăesc fraţii 
noştri dintre Prut şi Nistru. Ne 
doare starea de mizerie a bu
covinenilor inundaţi de veneticii 
exploatatori. D-1 Vaida-Voevod 
şi cu noi toji vom lupta pentru

înfrângerea streinismului specu
lator şi exploatator. Şi cu ajuto
rul d-voastră al tuturor şi al lui 
Dumnezeu, avem nădejdea că 
vom izbândi să înfrângem poli 
ticianismul, să înlăturăm pacos
tea partidelor, să închegăm so
lidaritatea tuturor Românilor şi 
cu forte unite să repunem bra
vul popor românesc în dreptu
rile sale istorice.

In numele tuturor celor-ce au 
luptat în război pentru a ne face 
această tară, în numele 'tuturor 
celor cari au pătimit în temni
ţele politice şi aici, la Oradea, 
au fost trimişi de Curţile cu ju
raţi în temnijele dela Seghedin 
şi Vet, — printre cari şi cel 
care vă vorbeşte de aici, —  în

I numele pătimirii româneşti, — 
căci nu există Român care să 
nu fi pătimit, —  în numele tu
turor ţăranilor, ai căror fii sun
tem, şi al muncitorilor români 
cari aşteaptă realizarea prima
tului muncii naţionale pentru a 
fi salvaţi de exploatarea strei- 
nismuiui, vă urăm, d ie Vaida, 
sănătate îndelungată pentru a 
desăvârşi integral programul 
Frontului Românesc şi pentru a 
serbători împreună cu D-Voastră 
cât mai cuvând desrobirea inte
grală şi definitivă a poporului 
românesc. Şi să trimitem de 
aici omagiile noastre respec
tuoase Regelui tării, simbolul 
unităţii noastre mţionale şi che
zăşia perpetuităţii noastre pe 
aceste meleaguri, asigurându L 
că întreg neamul românesc stă 
zid în jurul Lui, pentru apărarea 
hotarelor şi pentru păstrarea 
actualei ordine sociale, pe care 
anarhia ameninţătoare dinspre 
Răsărit niciodată nu o va pu
tea surpa.

Trăiască poporul bihorean, 
conştient de rolul sau isoric 
aici la graniţa t®™* Trăiască 
preşedintele vostru, care a ştiut 
să vă închege înlr’o organizaţie 
atât de puternică şi să vă păs
treze conştiinţa cu care eţi <>r* 
ganizat manifestaţia de azi. 
O manifestaţie spontană a con
ştiinţei româneşti, nu o mani* 
festaţie de partid, în care cau
zele mari nationale, ca aceea 
a stăpânirii noastre asupra a- 
cestei ţ*ri, să se înnece în băl
toaca luptelor şi resentimente
lor de partid. O manifestaţie, 
care a impus tuturora, smulgând 
admiraţia celor cari îşi iubesc, 
ca şi voi, cu fanatism, naţia şi (ara.

Banchetul.
La banchetul ce a avut ioc, 

la Restaurantu Azuga, după în
chiderea adunării, a toastat sin
gur d-l dr Al. Vaida-Voevod, a- 
dresând şefilor de organizaţii şi 
intelectualilor prezenţi cuvinte 
programatice şi de îndrumare. 
D-sa a spus, în rezumat: Anul 
trecut când s’a desvelit placa 
dela casa lui Aurei Lazar, o at
mosferă defetistă ce stăpânea 
aici, ma izbit. Din toate dis
cursurile câte s’au rostit cu a* 
cel prilej, în afară de cei al 
generalului Comandant, respira 
o neîncredere generală în aşe
zarea actuală a Statului român. 
Din entuziasmul, care s’a con 
sumat azi, în timpul defilării şi 
a adunării, aţi văzut că atmos
fera s’a schimbat. Azi a vorbit 
poporul Vecea nat iei ma ridi-

1 cat sufleteşte, dându mi putinţa 
să vă arăt în^a odată că naţia 
e realitatea. Schimbarea aceasta , 
de atmosferă se datoreşte în 
întregime activităţii Frontului Ro
mânesc din ultimul an.

In continuare, conducătorul 
Frontului Românesc, arată că 
d-sa nu vrea să imite nici pe 
Mussolini, nici pe Hitler. Aceşti 
oameni au apărut în |ări cu o 
cultură veche. Este adevărat, 
nici noi nu suntem un popor 
nou; dar nu ne-am împrospătat 
decât cu elementele Bizanţului.

Salută pe şefii de organizaţii 
ca adevăraţii comandanţi ai na
ţiei. Adresează apoi câteva cu
vinte reprezentanţilor presei stră
ine, arătând că Românii nu 
vreau să devină din asupriţi, a- 
supritori, dar că vreau să fie 
stăpâni la ei acasă.

Extras din declaraţiile făcute de 
generalul FR AN CO  în faţa Marelui 
Consiliu al Juntei apărărei naţio
nale, reunit la Burgos, în palatul Că- 
pităriei generale.

Berliner Boersenzeitung :
Guvernul nostru va fi un gu

vern de aut iritate, guvernul 
nostru va fi pentru popor; a* 
cei ce cred cS noi luptăm 
pentru a apăra privilegiile ca
pitalismului, se inşală.

Spania pe care o apărăm va 
fi o (ară »totalitari*. U tafivăla 
.mâniie mele. Mâniie mele vor fi 
hotărâte, pumnul meu nu va 
tremura. Şi voi face aşa, ca să 
aşez Spania în locul ce istori
ceşte i-se cuvine şi pe care 
l-a ocupat altădată.

Totuşi, fin să spun că Spania 
totalitară nu va ft prin forja lu
crurilor, un st t cu caracter u 
nie militar. Va fi un regim ie
rarhic, care va face apel la 
toata energiile şi capacităţile 
n&t<onale.

Tot* Spaniolii vor fi obligai 
să lucreze după capacităţile ior. 
Noul Stat nu va patea admite 
cetăţeni paraziţi.

Noul guvern, ale cirul pos
turi de comandament vor fi de* 
t nute de către mil.tari, va res 
pecta trad fiile provină ale, dar 
aceste libertăţi nu vor trebui să 
slăbeescă cu nimic unitatea na
ţionali; ele vor trebui să se 
exercite sub cele mai sen re 
principii de auto i late.

întrucât priveşte posibilitatea 
unei schimbări de reg m, în con
formitate cu tradiţiile seculare 
ale Spaniei, voinţa naţională se 
va exprima atunci când vom 
crede că e oportun, dar numai 
prin organismele technice şi 
corporative, care vor putea real 
mente să traducă dorinţele 
poporului şi să înţeleagă nt ca- 
sită file naţionale.

Noul guvern va proteja la :rul 
şi va g ranta pe lucrători împo 
triva abuzurilor cap»t lis nului. 
El va impune o justă remune
rare a muncet şl nu v* î i la 
tura posibilitatea, pentru lucră 
tori, a unei ptrticipâi la bane-

Sărbătorirea unei 
harnice institutoare
Din prilejul trecerii la pensie 

a d nei Iustina Reit născ. Dan, 
care timp de peste 33 ani a 
muncit cu zel şi dévotement îa 
ogorul neamului, în timpuri grele 
şi furtunoase, aducând servicii 
reale cauzei nationale, comite 
tetul şroalei primare de stat Nr.
4 din Braşov, unde d na Reit *- 
funcţionat ca institutoare până 
în ultimul timp, şi-a finut de da 
lorie sa sărbătorească pe vred
nica institutoare.

La apelul lansat de comitetul 
şcolar a răspuns un număr în 
semnat de dascăli, prieteni şi 
edmratori ai sărbătoritei şi In 
seara zilei de 3 Oct a. c. în 
sala restaurantului „Transilvan 
nia*, ia o agapă camarade 
reaică şi prieteneasca s’a ser 
bătorit muica de apostol şi des 
păşirea dela catedră a d-nei 
Ríii.

Iatr- j atmosferă caldă şi vo* 
ioasă au toast&t d nil : M Popo* 
vid revizor, N. Mazilu preş. corn. 
şcoi< r, D. Ca| avei dir. şcolar, 
Pr. Puiu inv., N. Gjroîu înv. 
pens. şi E Reit dir. ş :oI( care 
au arătat pe ierg activitatea de 
dăscălită, peripeţiile şi suferin 
ţele d nei Reit, mai ales îa tim 
pul războiului, când a fost si 
iită să înfunde puşcăriile ungu* 
reşti din Braşov şi Târgui-Mureş 
pentru sentimentele raţionali. 
S‘a j cfct t numeroasele telegra
me ş? scrisori «ie c îIar cari 
a’au putut iua paríe iá dcea&tâ 
frumoasă sărbătorire.

Cu această ocazie s’a expe
diat d lui Ministru al Instrucţiei 
o telegramă omagială.

ficli. Dar, în schimbul acestor 
avant ag!i, el va cere din pute* 
lucrătorilor ca să producă re* 
damentul datorat şi ca ei ak 
colaboreze loial cu elementele 
de bogiţie.

In ceeace priveşte ehestloaea 
religioasă, noul Stat va fi de ft» 
cord cu religia catolică, aşa ca 
să răspundă sentimentelor refr 
gioase a marei majorităţi a po
porului spaniol

Pentru a trece acum la pro
blemele economice, vă spun or* 
mătoarele: nimeni nu uită dl 
Spania este, înainte de toate, o 
(ară agricolă. Noul guvern va 
da deci cei m?i mare interes 
problemelor agrare. Doritor de 
a păstra patrimoniul familial, -ei 
va uşura exploatarea pământu
rilor, asigurând justa retribuire 
a produselor. El va creee, pes- 
tru ţărani, un sistem de credite 
agricole, care le va permite să 
lucreze pe pământul pe care 
trăesc, pământ pe care îl vor 
putea câştiga şi transmite co
piilor lor, gratie creării a ceea
ce am numit mai sus „patrinto» 
niul familial*.

Care va fi locul Spaniei în 
concertul european şi mondief? 
Sjania doreşte să trăiască tu 
pe fectă armonie cu toate po* 
poarele, dar trebue, de pe acum 
să subliniez un punct: ea îşi va 
refuza orice contact cu ţările de 
regin marxist şi comunist. De* 
sigjr, preferinţa sa va merge 
spre ţările care oferă o como- 
nitate de limbă, de ideologie şi 
de rasă, fără ca aceasta să im
plice o exclusivitate oarecare. 
Ea va strânge reletiunile spiri
tuale şi materiale cu aceste |ăft 
şi aici e vorba de o datorie eu 
atât mai sacră, cu cât trecutei 
imperial ai Spaniei ne comandă 
să raportăm toate simpattile 
noastre asupra comunităţilor 
spaniole dn lumea întreagă, 
:are ne* au dovedit şi ne dove- 
dese Incă, fără încetare, afec
ţiunea lor în lupta pe care o 
sus|tnem împotriva marxiştilor.

I. M.

Din partc-ne urăn şi noi sir«
bătoritei in ă mul|i ani de sinl> 
tatc şi mulţumire stil iţească a 
bir emeritata pensie, după isto
vitoarea muncă de apostolit, p<> 
care prea putini o apreciază ţi 
îi poartă recunoştinţa cuvenită,

Câteva precizări
In numărul din 18 Od. a» & 

al acestui ziar a tpărd o de* 
claraţie a d lui prof P. T. Teo
dor es cu, prin care mă invinueş’e 
d o eroare „imputabila" mie, 
în urma (aptu>u , că d sa mai 
figureazâ ca membru în comite> 
tui de red cţie al revistei 99t& 
mettu* şi în numărul pe Liie* 
Oct mvrie a. c.

Iată ce am de spus pentro 
restabilirea faptelor :

D pă apariţia numărului pe 
Mai Iunie al revistei „Proms* 
teu*, discu*âid cu d 1 Teodo* 
res .mi un articoi referito* la mK%* 
tra* în contradictoriu, în cele 
din urmi d-sa mi a declarat 
textual : „ ie  altfel îţi voi trimite 
o sciiso re“. Am aşteptat câUvi 
luni s.risoarea, care însă na 
mi-a sos t E am aşa dară în drept 
să consider această tăcere ca
o reconciliere şi aceasta a fost 
motivul pentru care nu i’am scot 
pe d-sa dintre membrii comite- 
lului, aşa precum părea că do* 
reşte.

Ce priveşte o declaraţie aa*
terij r.i a d-lui prof. şi advocat 
fcfi. Mărculescu, precizăm ci 
d sa a kst deit început şi este 
şi aitézi î o eoora:or apreciat şi 
bun sfatiiior ai revistei „Pro> 
meteu*.

/, A i  Bran Lemeny,

Cuvântarea d-lui fir. Voicu Hitesen.
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Banca Agricola Unită S. A.
Hălchiu, jud. Braşov.

E X T R A S  
din Ordonanfa Camerei de Comerţ, Braşov.

Noi, Vlad Enescu, judecător delegat cu controlul registrului 
»comerţului de pe lângă Camera de Comer| şi de Industrie Braşov;

Având în vedere cererea de înscriere modificătoere No. cron. 
833 din 23 Ianuarie 1936, a Bănctt H Sichten a S. A. Hălchiu jud. 
Braşov, prin care solicită următoarele modificări:

Conform punctului 2 al procesului verbal adunarea gene* 
rală a băncii a hotărât fuziunea cu băncile :

a) Societatea Anonimă de Avanse Feldioara
b) Reuniunea de Credit S. A. Bod
c) Reuniunea de Anticipe fü S. p. A. Sânpetru
d) Reuniunea de Credit S. A Hárman
e) Societate Anonimă de Avanse Prejmer.
Prin hotărârea fuziunei s'a constituit o nouă bancă sub de

numirea :
Banca Agricolă Unită S. A. cu sediul în comuna Hălchiu, 

iar In localităţile unde functioneezâ sediile actualelor societăţi 
care fuzionează, se vor înfiinţa sucursale care provin din trans
formarea actualelor societăţi bancare.

Prin hotărârea conform punctului 3 al procesului verbe), a* 
dunarea generală a acceptat statutele Băncii Agricole Unite S. A., 
deci statutele Băncii Hălchiene S. A. sunt abrogate.

Au fost îaeredintefi de a semna firma Banca Agricolă Unită 
S. A în mod colectiv, adică câte două semnături puse sub firma 
tipărită, stampilată sau scrisă, conform statutelor, membrii: August 
Adieif, ca preşedinte, Oscar Depner şi Fritz Schöa ca vicepre 
şedinti şl Bartolomeu Brenndörfer ca director.

Având în vedere adresa Consiliului Superior Ban sar Nr. 6614 
din 13 Decemvrie 1935, din rare reese, că Consiliul, în şedinţa 
ta d n 11 Decemvrie 1935, a dat un aviz favorabil fuziunilor de 
mai sus, precum şi asupra proiectului de mod ficare a statutelor 
Băncii.

Având în vedere că prezenta modificare, este în conformi 
late cu prevederile legii şi regulamentului legii bancare,

D i s p u n e m
[Înscrierea modificării Nr. cron. 833 din 23 Ianuarie 1936 a BSn ti 
[Hălchiană S. A. Hălchiu în registrul societăţilor bancare sub No. 
analitic 8 f. s.

Detă şi pronunţată azi 3 Febr. 1956.
Judecător delegat cu controlul 

registrului comerţului 
ss. Vlad Enescu.

E X T R A S  
din statutele Banca Agricolă Unită S. A. Hălchiu 
Prin fuziunea băncilor:
Banca Hilchiană S. A. Hălchiu 
Reuniunea de Credit S. A. Bod 
Societatea Anon. de Avanse Feldioara 
Reuniunea de Anticipaţii S, o. A. Sânpetru 
Reuniunea de Crenit S. A. Hárman 
Societate Anon. de Avanse Prejmer I 

[*econstitue o Societate Anonimă cu denumirea:

BANCA AGRICOLĂ UNITĂ S. A.
In limba germană: Vereinigte Landwrts? luftsbank A, G , în Im b 
laghiară: Egyesü’t Mezögazdkráji Back r. t.

Sediul principal al băncii este în .comuna Hălchu, )ud Br - 
,)v, iersedile scursalelor sunt în următoarele iocaMăr: B<» 
Feldioara, Sânpetru, Hárman şi Prejmer.

Capitalul social este de lei 11.000 000 împărţit îa 22.000 a 
[ioni nominative şi indivizibile à câte lei 300 f ecare.

Consiliul de Administraţie se compune din 13 membri ; 
de adunarea genera ă pe termen de 6 ani.

Atât timp cât vor exista sucursalele băncii mai jos ind* «i , 
|ictionarii domiciliaţi în localităţile sediilor băncii vor le-eg* u - 
sitorul număr de m*mbri în consiliul de administraţie: H t h u 5, 
Feldioara 2. Bod 2, Prejmer 2, Sâapetru 1 şi Hirmao 1 .

Comitetul de Cenzori se compune din 3 memb i act v 3 
apean|i şi dintr'un expert contabil, aleşi de adunaree g n r 
pe un termen de 3 ani. Atât timp cât vor fi în fiinţă std ti* b n 
revăzute în alin. de mai 6us, cenzorii şi supleanţii vor f i şi 
mod rotativ câte unul din acţionarii fiecărei comune un se 
:şte un sediu al băncii.
Adunarea generală se întruneşte în fiecare en până c*l usm 

rziu sfârşitul lunei Aprilie în mod rotet v într’una dn comun. !
|i care este sediul principal sau secundar al băncii.

Adunarea generală este legal constituită, când actionar i pn- ■ 
iţi sau reprezentaţi reprezintă cel pufi a 25% din capit .lui so 

dal Deciziunlle se iau cu majoritate absolută de voturi.
Disolvarea şi lichidarea societăţii se va face în cazurile şi 

conditiunile prevăzute în codul de comerţ şi jn legea pentru 
organizarea şi reglementarea comerţului de bancă.

E X T R A S
deciziunea Nr. 160 a Consiliului Superior Bancar adusă 

în şedinţa din 26 Februarie 1936.
In numele legii, Consiliul în unanimitate 

D E C I D E :
Admite cererile introduse de: Banca Hîlchiană S. A. din 

îllchiu, Soc. Anon. de Avanse din Feldioara, Reuniunea de Cre 
S. A. din Bod, Reuniunea de Anticipaţii S p. A. din Sânpetru, 

jkaniunea dî Credit S. A din HSrman, Soc. Anon, de Avanse 
li Prcjner, înregistrate la numenle: 556, 561, 560, 559, 558, 557 

4 Februarie 1936.
Autoriză în mod special, confirm dispoziţiu ni lor ért. 1 ai. 
din legea cu privire la unele dispozitiuni pentru înlesnirea 

refacerea credituluf, fuzionarea ziselor societăţi într’o nouă 
Utujiune sub denumirea: Banca Agricolă Unită S. A. c*u se«

*

Loteria de Stat pe Clase
Noul plan de tragere Noul plan de tragere

O F E R Ă
mai mult de jumătate din numere câştigătoare 
77.917 câştiguri în valoare de Lei 289.132.196

A  început Loteria 12-a.

Tragerea I-a la Tragerea I-a la

15 N O E M V R I E  1936
cu un loz puteţi câştiga

Lei 12.000.000.
Lozurile s’au pus în vânzare! Gereji lămuriri dela colectorii

590 1 -1
iO C

diul în Hèlch u, jud. Braşov, cu dreptul de a beneficia de disp .» 
zifiunile art 1 alin. b) din legea cu privire la un« ie dispozitiuni 
pentru înlesnirea şi refacerea cred tului.

Autoriză Banca Agrico lă  Unită S. A. din Hiich u, să 
înfiinţeze cftte o sucu sală In următoarele localité! : Feldioara, Bod, 
Sânpetru, Hărman şi Prejmer din )ud. Braşov.

Autoriză stetutele Societăţii Banca Agrico lă Unită S. A  
din Hiichiu, rezult .tâ din faziunea socittnţior b encore de mai 
sus, ©şi cum aceste statuta au fost votate de étre adunările 
„ei.ertfl* *le ziselor societ&ti, toate întrunită la d ta de 29 Dc 
c*m rie 1935.

Dat cu recurs, în pretoriul, Consiliului Superiar Bmcar 
în *edir>tdel«i 26 F bruarie 1936

V Slăvescu, C. Oaroflid,
N itacoviceanu, M Lăzea^u, Ilie Beu,

A l Ştefănescu, A l Săvulescu.
584 1 1 Sprrít r o< r r i, Ioan G. foan

C I N E M A  „AV IKA
Dela 22 OCT

Cea mai senzaţională com edie a sezonului!

G U S T A V  F R Ö H L I C H

Locotenentul BOBBY
n: Uda aarova, leorg  Aexa>der, Adele Sa drock 

■  .......  - ........ , - - 1 1 1 . . ....1,
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Au sosit cele mai noui tipuri de

aparate radio

P H I L I P S
Asortiment bogat pentru sezonui 1937 

De vânzare la reprezentanţa generală

Elima S. 1  de Electricitate
Braşov, Str. Voevodui Mihai 4. Telefon  613 

În lesn iri de plată 
în 12— 15 rate lunare!

La cererea clientului demonstrăm aparatul 
în mod gratuit fără obligaţie de cumpărare. 

Vă ru g ă m  a  ne v iz ita  ! 2 - 4

%

ZIMMER & Co. S. A. R.
SUCURSALA BRAŞOV

Piaţa Libertăţii 23 Piaţa Libertăţii 23
vind? în noua secţie de parfumerie toate aiti joleie de 
parfumerie şi gospodărie la preturi extrem de reduse.

594 1 -8

fes.

Vonsitori ţi bjnioii se siîig-j* 
jează ia 

Şantierul de Construcţii dele 
BraşofHoâterus ai Societăţii 
„Astra*. 582 2 — 2

ii8 liPUIt 1—2 cau.fcr.:
mobiiaîe, lunor, 

«au anuas cu toiosinjă de baie. 
Li ?ada Pestei Nr. 20 parier.

564 3 - 0

In atenţiunea
onor. public

Aduc la cunoştinţă cli
entelei şi onoratului public, 
că mi-au sosit articolele de 
blănărie cumpărate de mime 
personal la târgul de mo
stre din Lipsea şi cari vor 
fi prelucrate sub conduce
rea şi concursul meu, c il  
cea mai mare îngrijire. Co
mande din provincie ese^ 
cutăm prompt pria cores- 
pondenţă şi postă.

SZAB O BÉNI
biănar

Braşov, Str. Regele Carol 28 
îa curte

592 *— 2

•wwvxwwwww

institut bancar
din Braşov 

aulă, ca ajutor de contabil^
un tâaăr ro nân, care dispune 
de ceva practică şi posede, îa 
«•feri d i in'ia română, şi Utn- 
b ie g r nonă şi maghiară,

C r n însoţite de referinţa 
ia «d  «  nistet»* ziaruiuî, s u b  
«Român creştin". 587 2— 5

Nr. 4U32—1936

Pücätie do licitaţi
Subsemnatul portărel prin pre- 

z^n*a publică, că în baza de* 
ciziunei No. G. 4877—1936 
- Judecătoriei mix!e Braşov, 
î-i favorul reclamantului Tona 
E w íö  dn Codlea repr. pris 
advocata Dr. Gh 8*icăş d a  
Braşo?, peniru încasarea ere* 
anjei de l«i 1765 şi acces« 
se fixează termen de licitaţie pe  
ziua de 29 O^t. 1936, orele 9 
a. m. ia fata locului în Codlea 
Nr. 513, unde se vor vinde fttm 
licitaţie publică judiciară ata  
macină Singer, 2 dulapuri, 1 
redej, 1 etajeră, 1 cuveturâ dr# 

masă in vôiosre de 11.659 lei.
In caz de nevoie şi sub pse- 

ţul de estimare.
Braşov la 5 Ost. 1936

Indescifrabil 
591 1—1 portărei

două aptttn-
-----r _ . _ -----1, mente mo
derne în ceu.ru. Bani gatta. A *  
dresa la ziar, 581 2 —5

M r o casa,
pr jciicanl sau pr&c 
ticantă de birou, 

Adre»a ia ziar sub WS. A. R.*
576 2—2

Dl 3<*0 oi de rasă 
tigae. Adresa C 

iatrănu, Hărman, Podu Oltul»*, 
' id. Braşov. 5—3
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Presa şi opinia publica cehoslovacă 
despre vizita Snverannlni nostrn

Prega (Ceps). — Ziarele din 
P r« ga, fără deosebire de partid 
$1 coloare politica, publică pro 
Hramul vizitei M. S. Regelui Ca- 
rol li. în capitala Cehoslovaciei 
şi exprimi sentimentul bucuriei 
producă de Înalta vizită. La cas* 
telul Hred, pe colina din preejma 
Pregăi, se fac pregătirile nece
sare in vederea alesului oaspe. 
lin  etaj întreg va fi pus la dis 
poziţ’a M. S. Regt lui şi suitei 
Sale.

După programul stabilit, M 
S. Regele va sosi la Prega că 
tril sfârşitul lunei Octomvrie. Va 
Ü primit in gera Wilson de că 
fre preşedintele Btneş. După ce 
vor fi prezentaţi membrii guver 
nului şi înalţii demnitari ai per 
lamenta!ui, M. Sa împreună cu 
é l  Beneş vor porni spre castel 
într’o  maşină deschisă. In ece 
« jş i  zi, la orele 12, Suveranul 
României va participa la defila 
ÿea lupelor din garnizoană, iar 
Hspă amiază va primi corpul di* 
plüiDtiíic,

Seara va avea loc"o recepţie, 
la cere vor participa cei mai de 
seamă reprezentanţi ai oficiali* 
tSt’i cehoslovace, iar a doua zi 
e vorba ca Teatrul National să 
dea o reprezentaţie de gnlă. Cu 
acest prilej se va juca „M reasa 
vândută* a iui Smetena. E inte- 
re sânt că Teatrul National din 
Praga a şi fost asaliet de nu 
meroase cereri pentru putinele 
locuri rămase disponibile.

Presa şi opinia publică ceho
slovacă manifestă bucuria că 
Suveranul României va întări cu 
prezent* Sa la Praga prieten'a 
ce leegă cele două ţări. Va fi 
un nou prile) să se ver fice tă 
ria legăturilor dintre cele dcuă 
state amice, iar adversarii, cari 
frâmbiţează sfărâmarea Micii in* 
telegeri, vor avea o nouă do* 
vadă de solidaritatea care există 
în ăuntrul acestei formaţiuni po
litice. Capitala Cehoslovaciei se 
pregăteşte să primească vizita 
Suveranului român,

Societăţile culturale-artistice şi
taxele pe spectacolele lor.

iii.
Am înşirat în numerii trecuţi, 

pe cât se poete de fidel, toate 
peripeţiile şi alergăturile, pe ceri 
trebue să le îndure societăţile 
culturale ne ticna e în vederea 
lire$ jerii spectacolelor.

Cei ceri au legiferat şi ordo 
aai foaie rânduielile arăiate, nu 
s ’au gând t. nici cât de cât, să 
legifereze şi ordone ceva prac 
tic atât peniru aparatul de stai 
cât ţl ptfciru cetăţeni, în cazul 

faţa, pentru so efetăţile cui 
Jjraie. -

Admitem că interesul statului 
m»te s i încaseze de fa cetăţeni, 
f  e Io te căile, prin toate mij 
Ioanele şi ia löste ocaziuniie, 
cât de mulL Dar de ce nu s'd 
dût posibilitatea ca cetăţeanul 
si-şi fa ă datoria într’o formă 
mai puţin obositoare, cu pier* 
«fere mai pu jiă  de timp şi nu 
cu trambaiâii pe la o mulţime 
de functicnari şi ©ficii. Sie tu) 
In loc să încurajeze activitatea 
culturels şi artistică a societăţi 
lor» c ri anume s’au înfiinţat 
pentru scopul de a propaga şi 
Jstiiiira frumosul şi nobilul în 
sn&ssde diferitelor clese de ce- 
iitesS, prin formalităţile greoaie, 
aepfdetice şi în anumite cazuri 
exagerate, paralizează acea mun* 

cire e depusă pentru ridi
carea ^etlţ«anului la uo nivel 
i e  cuitusâ din ce în ce mai 
S&aiiă.

De ce texe pe spectacolele a- 
ranjate de societăţile culturale? 
Şî dacă totuşi statul nu ar vrea 
să ie»iii«te ia eie, de ce nu se 
poale fix?, ta zicem 5 # ,  fără 
să se Iacă intervenţii chi&r la 
Ministe mi finanţelor ?

D e ce biletele de Intrare tre
ime sa se tipâiească din hârtie 
apeciaiă dela Administraţia fi- 
ütnciùiè ? Doar un control ri
guros se poate face şi altfel, 
«şa  ca italul să nu fie pres
curtat In ale sale.

Politia şl pompierii suntnece* 
sari şi serviciul prestai de ace* 
şlla să fie plătit Aşa se cuvine. 
Dar taxele In favorul Societăţii 
conn posturilor constitue o mere 
şi revoltătoare pretensiune !

Nimeni nu poate pretinde ca 
compozitorul, după munca Iul, 
s ă  nu-şi asigure un venit. Da, 
munca trebue onorată 1 Dar, ca 
pentru 3—6 bucăţi de cor, pen
tru o mici piesă poporală, de 
şe^irti sâ fi silit să achiţi 1100 
lei, e deâdreptui revoltător. Am 
spus revoltător, căci nu există
1 ge c ie  sé iorţeze şi oblige 

ieilţiie oiiitir&le la aceasta. 
P;it ÍO.U-, legea esupra pro* 
prie lăţii literare şi artistice din

28 Iunie 1923, la art. 23 p. 4 
spune categoric, că societăţile 
culturale, corele etc. în mani* 
testările 1er (concerte, produc* 
ţtuni etc.) sunt scutite de a plăti 
proprietatea litereră (teatru) sau 
artistică (bucăţi de muzică co 
raid, instrumentala). Şi atunci, 
de ce Societatea compozitori* 
lor, în baza unei ordonanţe mi 
nisteriele, contrară articolului din 
legi a de mai sus, forţează în* 
casarea texelor în favorul auto* 
rilor ?

Dar mai révolté tor e şi faptul 
că agenţii Societăţii coirpoziio 
rilor texează după bunul plac. 
Şi texează cât de mult, pentrucă 
d-ior au 25o/o din texe. Există 
cazuri, când d-1 agent peniru o 
producţie a cerut taxa de 1600 
lei şi pentru alta 1500 lei, ca 
apoi după protestări, să le re* 
ducă la 110 0  lei.

Şi dacă d l agent a fost ru* 
gat (?) să arete legea, în baza 
căreia lucrează d*lui, s’a supă
rat foc şi a intervenit la politie 
ca să oprească spectacolul în 
plină desfăşurare. Şi nu nu
mai o societate culiuraiă, dar 
chiar şi Primăria municipiului 
Braşov e dată In judecată pen* 
tru a forja achitarea texelor, cari 
nu i se compet acestui domn. 
Iar culmea, tot d-l Rădulescu 
cete dela Primărie sâ i se dea 
pentru Societatea compozitorilor 
un loc de casă, în schimbul 
taxelor ce datorează Primăria 
pe 3 ani, dupâ cum susţine 
d lui 1  Cererea aceasta cu Nr. 
25628 - 936, în ziua de 7 O ct  
a. c., a fost discutată în Comi
sia interimară şi trimisă Con
tenciosului pentru aviz /

In timpul din urmă, penfrucă 
la Tribunalul Braşov a pierdut 
câteva procese intentate câtor
va societăţi culturale, a îropro
cesual două societăţi (tot cultu
rale) la Bucureşti. D-lui crede 
probabil, că magstratii din Bu
cureşti vor judeca mai altfel, 
mai pe sprânceană şi în favo
rul celui care n’are dreptate.

Adecă, după o muncă desin* 
teresată pentru cultura neamu* 
lui, să mai fi târât şi pe la tri
bunale ! Societăţile culturale, din 
sărăcia lor, să mal scoată bani 
şi pentru spese de judecată şi 
pentru călătorii pe la Bucureşti. 
Aşa vrea d lui şi gata 1 Vrt a 
25#, să se mai îngreşe, că oaca 
Braşovului şi a judeţului nu i-a 
dat destui !

Dar avem nădejdea sigură, că 
aceasiă revoltătoare şi scârboasa 
chestie, nu peste műit, se va le
gifera de-aşa, încât paraziţi a* 
numiţi nu vor mai avea prilejui

s i trăiască pe spatele societă
ţilor culture le. Se vor îndrepta 
ele relele şi atunci munca ce
lor cari au fost ^obicinuiţi să o 
faci pentru naţie, nu va mai fi 
secătuită şi speculată.

R. Ardelean.

Informaţii
Dela Baroul Braşov. . Con 

silful de disciplină al Baroului 
Braşov a judecat pe d 1 avocat 
Simion Turtea acuzat ’de abuz 
de încredere. Consiliul, a sus
pendat de la exercitarea pro- 
pesiunii pe timp de 1  an a d lui 
au. Simion Turtea.

O  troiţă se va sfinţi Dumi* 
necă la ora 11 e. m. în comuna 
Cristian Intru amintirea vitejiei 
ostaşilor români căzuţi în lup
tele din câmpia Bârsei, .în ca
drul unei serbări comemorative 
a Inspectoratului Pregătire! pre
militare. •

Atragem deosebita aten
ţiune a publicului românesc 
asupra concertului .corului 
din Tighina (Basarabia), care 
are loc Sâmbătă seara în 
sala festivă a liceului 
Şaguna“. Bilete la „Cartea 
Komânească“.|

Consiliul Sindicatului pre
sei române din Ardeal şi 
Bapat în şedinţa sa din 13 O j 
tom vrie a hotărât convocarea
adunării generale extraordinare 
a Sindicatului pentru ziua de 
Sâmbătă 31 Octomvrie ora 5 
d. m. în localul Sindicatului din 
Cluj, ia ordinea de zi fiind ches‘ 
tiunea casei Sindicatului.

•

Scumpirea pâinei. Secţia 
brutarilor din Braşov, în urma 
scumpirii făinei, a drojdiei şi a 
lemnelor, a fixat următoarele 
preţuri începând cu 20 0  :t.: 1 
k g  pâine elbă lei| 10, pânea 
de mijloc iei 9 şi pânea nee gră 
iei 8.

Chestura Poliţiei ne anunţă 
arestarea penru furturi a indivi
zilor: Hrabtk Robert, Wt k Fri* 
denc, Both Ludovic şi Varga Fr.•

Un puternic cutremur 'de 
pământ a avut ioc $n nordul 
italie), pricinuind mari pagube. 
Peste 150 clădiri au fost gdărâ* 
mate. Au fost mai mu|i morţi.•

Conservatorul de [Muzică 
„Astra“ aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi că, ,‘in urma ce
rere! generale, a înfiinţat cursul 
de Teorie, Solfegiu şi Armonic.

înfiinţarea actstui curs, de 
care se siro^a neeparttâ nevoe, 
vine sa complecteze o mare la* 
cună in educaţia muzicală a e- 
ievilor. Informaţii mai detailate 
la Secretariatul Conservatorului.

„Front Naţional"
contra comunismului îa Franţa

Paris, 19 (Rador). —  Uniunea naţională a foştilor' 
luptători, din care fac parte 900.000 membri din loate 
clasele sociale, publică o proclamaţie preconizând for
marea unui „Front National“.

Preşedintele Uniunii, d-1 Jean Guy, a primit misiu
nea de a  se pune în contact cu toate organizaţiile şi 
partidele care luptă contra comunismului.

Paris, 19. — Trei sute cotidiane şi hebdomadare din Paris 
şl din provincie au hotărât să redacteze şi să publice simultan un 
bilanţ referitor la gestiunea Frontului popular.

Iată o parte din concluziile acestui bilanţ :
Experienţa Blum va lua sfârşit într’o zi în mod lamentabil 

ori tragic. Această ocazie o aşteaptă partidul comunist ca să se 
dedea la gesturi disperate, proclamând greva generală şi încer
când, profitând de panică şi învălmăşag, să institue dictatura sa, 
cu cortegiul ei inevitabil de erori şi de ignominii, cum a fost ieri 
în Rusia, în Ungaria, în itiiia şi cum e azi în Spania, undă ale
gerile „Frontului popular* au dus, printr’un mecanism fatal, la o 
catastrofă.

Acelaş pericol e la noi.
Francezi de toate opiniile !
Aveţi curajul să priviţi în fa(ă evenimentele ce se prepara.
Numai cu această singură cond jie veti salva casa voastră, 

căminul vostru, averea voastră, mică ori mare, munca, libertatea, 
vie ta voastră.

Luptele din Spania.
Oraşul Oviedo a fost luat de trupele nationaliste după lupte 

crâncene, în decursul cărora guvernamentalii au avut vre o 4 mii 
de mor(i.

înaintarea trupelor nationaliste spre Madrid se face mai în* 
cet numai din motive morale — anunţă agent a Reuter, — fiindcă 
bandele roşii întrebuinţează pe femei şi pe copii în momentele 
critice, ca un paravan, aşezându-i în f j|a sârmelor ghimp-te. Ca 
să nu împuşte femei şi copii, trupele generalului Franco au fost 
nevoite să adopte o tactica specială pentru distrugerea tranşelor 
miliţienilor roşii.

Desvălirea bustului lui
Gh. Lazar la Avrig

Duminecă a avut loc la Avrig 
desvelirea bustului ctitorului 
şcolii româneşti Gheorghe La* 
sar. A fost o impresionantă ser* 
bare a recunoştinjii fată de 
munca românească săvârşită de 
marele dascăl, care în această 
comună a văzut mai întâi lumina 
zilei.

O mulţime de lume, sosită din 
comuneie judeţului Sibiu şi Ţâra 
Oltului, a ţinut, ca prin prezenta 
ia serbarea desvelirii bustului, 
să aducă prinosul recunoştintii 
fată de memoria celui ce a fost 
Gheorghe Lezar.

După unser viciu religios, ser
vit la mormântul tui Gh. Lazar, 
de cătră I. P. S. Mitropoiitul Ni- b 
colae Bălan, înconjurat de un ! 
sobor de preot*» a urmat desve* J 
lirea şl binecuvântarea bustului. . 
Au luat cuvântul în numele di ' 
feritelor institut i şcolare şi cul
turale mai mulţi oratori.

Dăiî în cele ce urmeeză un 
rezumat al cuvântării I. P. S 
Mitropolitului Bălan al Ardea 
lului :

Scălda^ în lumina acestei fru 
moaşe zile de soare, prea mă-

Lista juraţilor din judeţul Braşov
— Urmare —

Din Hărmon : Gh. Bătrânu, 
Stanciu Nicolae, Nicolae Veii* 
can, Andrei Fătuleţ, Nicolae Po* 
povid, Cristolovean loan, Ma* 
ierer Petru.

Din Dobârlău : loan Corian.
D n Mar coş : Gh, Şerban zis 

Turtu, Spiridon Marin.
Din Sita'Buzăului ; Banciu 

Alexandru, Olteanu Gheorghe.
Din Vama Buzăului : Victor 

Pătrunjel.
Din Barcani : Vasile Neegoe, 

Alexe N. Puricei.
Din Jel iu : loan I. B entea, 

Gheorghe Vancea.
Din Hălchiu: Klcos Gh., Cri 

stolovean Gh., Homtti Samoil, 
Muntean Con&tentin, Oiariu ioas, 
Ţsranu Gh.

Din Râşnov : Nicoiae Ham* 
zea, Dumitru Rădăcină, loan 
Treutsch, Gheorghe Nen, loan 
Nan, Alexe Butnar, Alexe Mun
tean.

Din Infor sur a-Buzăului : Ba* 
clu N. Alexandru.

Din Ghimbav: Comşia Du
mitru, Cârstocea Ioar, Hamzea 
Gheorghe, DiLk loan.

Dîn Satu-nou •* Neguiici Ghe
orghe, Mihail Lire

Din Bod : Nicolae Şerban, 
Const. Şerban, Ion Neagoe, 
Kaufmes Martin, Gh. Schoof, 
Schneider Ion.

Din Măeruş : Gh. SchSopu, 
Gh. Ciricâ, loan Maurer.

Din Apaţa: Neculae Maca vei, 
Dumitru Popa, Gh. Gavrilă.

Din Rotbav : Burete fon, lorga 
Ion, Lutsch ion.

Din Sân petru: loan Luca, Du
mitru Marir, Gh. Şaadru, Gh, 
Bârsan Pipu, Gh. Biegu, Petru 
Schuster.

Din Crisbav: Schiopu loan, 
Duţ a Andrei, Dujia Gheorghe, 
Sándor Ştefan.

—  Va urma —

rim rzl amintirea unui mare fiu 
al lumfnil, ai culturii şi al re
deşteptării nationale a neamu* 
iui nostru românesc. E bustul, 
al cărui chip turnat in bronz 
s’a aşezst aci, în comuna lui de 
naştere, dar a cărui făptură m§ 
re&ţăefadânc întipărită în inimile 
întregului nostru popor. Barba 
tul acesta predestinat a fost îa< 
suflat in viata lui de o nestră
mutată erediü-á în Dumnezeu, 
care face sâ biruiască iumioe, 
adevărul şi dreptatea. Cu acea
stă credinţă a pornit ia lupt! 
împotriva îatunerecutui şi făcân 
du-se apostolul neînfricat, a foit 
în acelaş timp proorocul zilelor 
mari de az*.

Şi mal avea el încă o cre
dinţă, credinţa mare în sufletul 
neamului rotiâiiesc şi în posi
bilităţile lui de desvoltare.

Ei a simţit vibrând în sufletul 
lui toste dorurile şi aspiraţiile 
neamului săi, ţinut pe atunci io 
robie. Pentru el aceşti munji, 
cari se văd în preajma busto* 
iui, nu < rdu un zid despărţitor, 
ci un îndemn la sbor, în care 
s’a desprins de aci, a trecut 
Carpafii şi aşezându se în Ca 
pitâla tării» a deschis la Sf. Sau
o mare vt tră de lumină, de unde 
s’a răspândit dragostea de cui' 
tură naţională pe tot cuprinsul 
ţării româneşti.

Dascălii noştri de azi ai nea* 
mulul nostru desrobit, au făcut 
să se ridice acest chip in 
bronz al me relui nostru dascil 
de odinioară, care a fost Che* 
orghe Lazar. Nu le-am putea da 
alt îndemn decât acela de a 
urma pe Gheorghe Lazar, având 
şi ei ede două credinţe, în cui* 
tură şi în desvoltarea neamului 
românesc. In acest sens von 
învinge şi vom clădi cu glorie 
viitorul neamului. Aşa să ne a* 
jute Dumnezeu!

Defilarea,
După terminarea cuvântărilorl 

a avut ioc defilarea tineretului! 
şt a numeroaselor care alego>| 
rîce. După rr.a3«  s’a deschis ex*| 
porţia de cusături şi lucruri dej 
mâna, organizată de despăr|i| 
mântui Avrig al vAsireis, teri 
seara a urmat un concert corail
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